



卓如燕

卓如燕祖籍仙游乌紫里，是第三代马来西亚华人。爷爷来到南洋经商，专事收购锡矿和胶园，却在父亲出生三个月后便已去世。卓如燕的父亲卓文章于1934年在吉隆坡文良港出世，是家中独子，受过三年小学教育，曾学过做米粉，后又学理发和修理脚车。后来搬迁至雪兰莪八打灵再也，并娶了祖籍为客家人的母亲，育有两男两女，卓如燕为家中长女。彼时，巴士司机必须通晓英语和马来语，曾自修这两种语言的父亲因而获得了在机合巴士公司当司机的机会。卓如燕就读于八打灵精武小学时，她的英语和马来语都由父亲从旁教导。闲时父亲很喜欢拍照和画画，卓如燕也会跟随去学画画，甚至去海边帮忙拍照。

80年代父亲向政府购买了位于八打灵旧区（Petaling Jaya Seksyen 1）的一块土地，在友人的帮忙下自己建造木屋。随着孩子逐渐长大，卓如燕的父亲担心巴士司机一职无法负担家中费用，

遂于该木屋经营小规模脚车店，修理兼售卖脚车，晚上则兼任司机。重视教育的父亲希望孩子们都可以上大学，如燕的弟弟在70年代时获得奖学金到纽西兰就读大学，妹妹也获得奖学金到英国留学，卓如燕则到台湾侨生先修部（侨大）攻读声乐系。如今弟妹都学有所成，分别从事护士、会计师和布吉达卡（Bukit Tagar）垃圾填埋场负责人。

歌唱之路坎坷 唯有更努力

卓如燕颇具音乐天赋，从小即热爱唱歌，在母亲的指导下学会了很多儿歌，包括学唱的第一首歌——“小白船”，还有“摇篮曲”、“踏雪寻梅”、“牧羊姑娘”等。尽管如此，童年时期的贫困让家里的小孩变得早熟，很早就需要面对社会挑战，外出工作补贴家用，因此卓如燕的歌唱之路并不顺遂。

她无法参加任何需付费的训练班，欲学钢琴也遭到父亲拒绝。所幸卓如燕获得了许多贵人的提携，包括小学有